



上证关注

## 周小川:利率和存款准备金率仍有上调空间

中国人民银行行长周小川上周末表示,目前所有的货币政策工具都有调整的空间,包括利率和存款准备金率。加息的可能性始终存在,但具体怎么加,什么时候加,目前还不好说。

◎本报两会报道组

中国人民银行行长周小川上周末表示,目前所有的货币政策工具都有调整的空间,包括利率和存款准备金率。对于“央行近期是否可能加息”的问题,他表示,“这个我们还在研究,还没有具体确定。”

周小川是在列席第十一届全国人民代表大会第一次会议后作上述表示的。他同时告诉上海证券报,加息的可能性始终存在,但具体怎么加,什么时候加,目前还不好说。

2月份,我国CPI(居民消费物价指数)再创新高,达到8.7%。部分业内人士认为,应通过进一步加息来防止通胀趋势进一步恶化。但是也有专家表示,目前中美利差已经形成明显倒挂,央行加息的空间已相当有限。

此外,目前国内银行的存款准备金率已经达到15%的历史高点。2007年末,金融机构超额存款准备金率为3.5%,比上年末低1.3个百分点。

对此,周小川本月6日曾表示,他认为利率上调的空间肯

定存在,但是利率这个经济杠杆用起来要考虑它的利弊,就是什么时间、什么幅度去调整也是很有艺术的。当然,美国利率的下调对中国利率政策是有影响的,但这个影响只是一部分,还有国内的一些考虑。

问及对上周末陆续公布的一些数据的看法,周小川指出,2月份的数据有一些特殊因素,比如春节和雪灾。他认为,说货币政策已成功冷却了信贷和货币供应量的增长仍为时尚早。

央行12日公布的数据显示,截至2月末,广义货币供应量(M2)余额为42.10万亿元,同比增长17.48%,增幅比上月末低1.46个百分点。2月当月人民币贷款增加2434亿元,同比少增1704亿元。与1月份相比,货币供应量和信贷数据都有所好转。

分析人士认为,周小川的上述表态意味着央行近期不太可能放松从紧的货币政策。央行副行长易纲不久前也曾表示,即使考虑美国次贷危机和年初国内的冰雪灾害因素,今年中国经济面临的首要风险仍然是通货膨胀,既定的货币政策从紧基调不会因国内外一些新情况的出现而改变。



周小川在接受记者采访 史丽 资料图

高官声音

## 陈德铭:顺差3月份将逐步恢复正常

◎本报两会报道组

商务部部长陈德铭日前接受记者采访时透露,中国2008年的进出口增速目标定为15%。而数据显示,2月份的增速已经达到了18.4%。

海关总署的统计数据也显示,今年2月份,我国的出口增幅下降较快,出口共计874亿美元,增长6.5%;同时,进口则保持平稳上升,2月份进口共计788.1亿美元,增长35.1%。因此,2月份贸易顺差已由1月的194.9亿美元缩减至85.6亿美元。

在解释这一现象时,陈德铭再次表示说,每年春节前后都有一段很不正常的时间。所以看问题要把1、2月份的平均值加起来来看比较好。对于顺差问题,陈德铭称3月份将逐步恢复正常。

2007年中国进出口增速达到了23.5%,但受人民币升值和出口退税等影响,不少业内人士称增速将较2007年有所放缓。陈德铭此前曾多次表示,中国不刻意追求贸易顺差,过大的贸易顺差对中国是没有好处的。

# 15%

陈德铭透露,中国2008年的进出口增速目标定为15%

## 保险业界代表委员热议两会

中国保监会主席吴定富近日在京与来自保险业的两会代表委员召开座谈会。与会者联系当前保险业实际,表示要围绕政策性农业保险、高危行业责任保险等政府关心、人民群众最希望解决的民生问题,精心组织开展今年的重点调研课题,努力形成一批具有较高质量的调研成果。今年两会来自保险业的全国人大代表有1人,全国政协委员有10人。

据了解,两会期间,保险业的代表委员参政议政积极性很高,他们结合保险业实际,就事关国计民生的重要问题和人民群众关注的热点问题积极建言献策,在建立农业保险制度、新农村建设、健全完善巨灾保险体系、强化商业保险在社会保障体系中的重要作用、金融混业经营等方面,提出了许多意见和建议,体现了高度的政治责任感和历史使命感。

“我这次共提了11个提案,其中第一个提案就是提议应充分利用保险机制实现支农惠农财政投入放大效应的问题。”首次当选全国政协委员的中国人民保险集团公司总裁吴焰说。

吴定富说,保险业要更努力地把自身工作做好,在做好工作的前提下也要加强宣传沟通,尽量拓展“话语空间”。此番话引起了在座代表委员的共鸣。香港中国保险集团董事长冯晓增、合众人寿董事长戴皓等委员说,从国内外实践看,商业保险是作为社会保障体系的重要组成部分,并非仅起一个补充作用,相关认识还有待统一。中国平安保险集团董事长马明哲、中国人寿保险集团董事长杨超等委员认为,目前国内在关系国计民生的险种上发展较缓慢,保障面较低,有待研究如何进一步获得国家政策支持加快发展。

据悉,保监会确定将如何强化商业保险在整个社会保障体系中的地位和作用以及发展政策性农业保险、高危行业的责任保险,作为今后一段时期重点研究解决的三个大课题。(新华社)

## 温家宝总理明将会见中外记者

十一届全国人大今将决定国务院副总理等人选

◎据新华社电

18日上午,十一届全国人大一次会议闭幕后,国务院总理温家宝将应大会新闻发言人的邀请,在人民大会堂与采访大会的中外记者见面并回答记者提出的问题。

届时,中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将现场直播总理会见中外记者的实况;人民网、新华网、中国网、中国人大网、中国政府网、央视网国际网将进行文字、图片、视频实时报道。

今天上午,十一届全国人大一次会议各代表团将举行代表小组会议,酝酿国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民

直播总理会见中外记者的实况;人民网、新华网、中国网、中国人大网、中国政府网、央视网国际网将进行文字、图片、视频实时报道。

十一届全国人大各专门委员会主任委员、副主任委员、委员的人选;审议各项决议草案。

17日下午,大会将举行第七次全体会议,决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民

## 国务院下设27部门

◎据新华社电

3月15日,十一届全国人民代表大会第一次会议听取了国务委员兼国务院秘书长华建敏关于国务院机构改革方案的说明,审议了国务院机构改革方案,决定批准这个方案。会议要求,国务院要加强领导,周密部署,保证机构改革方案的顺利实施。改革后,除国务院办公厅外,国务院组成部门如下:

1. 中华人民共和国外交部
2. 中华人民共和国国防部
3. 中华人民共和国国家发展和改革委员会
4. 中华人民共和国教育部
5. 中华人民共和国科学技术部
6. 中华人民共和国工业和信息化部
7. 中华人民共和国国家民族事务委员会
8. 中华人民共和国公安部
9. 中华人民共和国国家安全部
10. 中华人民共和国监察部
11. 中华人民共和国民政部
12. 中华人民共和国司法部
13. 中华人民共和国财政部
14. 中华人民共和国人力资源和社会保障部
15. 中华人民共和国国土资源部
16. 中华人民共和国环境保护部
17. 中华人民共和国住房和城乡建设部
18. 中华人民共和国交通运输部
19. 中华人民共和国铁道部
20. 中华人民共和国水利部
21. 中华人民共和国农业部
22. 中华人民共和国商务部
23. 中华人民共和国文化部
24. 中华人民共和国卫生部
25. 中华人民共和国国家人口和计划生育委员会
26. 中国人民银行
27. 中华人民共和国审计署

■相关新闻

## 李金华:机构改革不会一次到位

◎本报两会报道组

对于刚刚高票通过的国务院机构改革方案,全国政协副主席李金华日前在接受记者采访时评价说:“此次机构改革主要是针对当前最突出的问题进行改革,不可能通过一次的机构改革就把所有的问题都解决了。真正要让我们的体制改革到位,完全适合我们的经济基础,我觉得还需要一个比较长的过程。”

李金华表示,这次改革主要是解决机构怎么设置更合理,机构之间如何更协调,办事效率如何更高效的问题,而并不在于人员的增加或减少。对中国的政治体制改革,要有长远的规划,在总体上认真研究,将来一步步地达到这个目的。他还指出:“如果由发改委来牵头搞体制改革,可能有些困难。”

从事审计工作23年,李金华也因铁面无私赢得了“铁面审计官”的荣誉。去年11月,时任中国审计署审计长的李金华当选联合国审计委员会委员。这是联合国成立以来首次有中国人参选这一职位并成功当选。

“过去很多国外的审计长怀疑我们的独立性,但是现在我坦率跟你们讲,没有人提出这样的问题。如果大家有怀疑的话,我不可能在联合国审计委员会选举的时候全票通过。”李金华在接受采访时再次强调说:“尽管目前中国的审计部门隶属于政府,但由于我们的政府在揭露问题、处理问题、纠正问题方面成效显著,因此,中国审计署的独立性不容置疑。”

■新闻背景

## 国家领导人是怎样选举产生的?

3月15日上午,出席十一届全国人大一次会议第五次全体会议的2967名全国人大代表汇集人民大会堂,选举新一届国家机构领导人。

“国家领导人由全国人民代表大会选举或决定,体现了国家一切权力属于人民的宪法精神。”全国人大常委会法制工作委员会国家法室主任陈斯喜表示。他向记者介绍了宪法和相关法律关于选举和决定国家机构领导人的规定。

根据宪法和有关法律,作为最高国家权力机关,全国人民代表大会有权选举全国人大常委会组成人员,国家主席、副主席,中央军委主席,最高人民法院院长和最高检察院检察长;有权决定国务院组成人员和中央军委其他组成人员的人选。

陈斯喜介绍,根据宪法和有关法律,选举国家机构领导人的程序,包括推荐候选人、讨论酝酿候选人、确定正式候选人、投票选举等几个步骤。

根据有关规定,全国人民代表大会进行选举时,由主席团提名推荐候选人。实践中,主席团都是根据中共中央的建议提出候选人名单的。

根据有关规定,全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员的人选,国家主席、副主席的人选,中央军委主席的人选,最高人民法院院长和最高人民检察院检察长的人选,由主席团提名;国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民

根据宪法规定,有选举权和被选举权的年满45周岁的中华人民共和国公民可以被选为中华人民共和国主席、副主席。全国人大常委会组成人员必须从代表中提名。

“关于全国人民代表大会的差额选举,现行法律没有明确规定。”陈斯喜

介绍,实践中,从1988年七届全国人大一次会议开始,每届全国人大换届选举全国人大代表委员会委员时,都实行差额选举。这次选举产生的161名十一届全国人大常委会委员,就是按照7%的差额比例,从173名候选人中选出的。此外,全国人民代表大会选举其他国家机关领导人员均不实行差额选举。

正式候选人名单确定后,由代表在全体会议上以无记名投票方式进行选举或者表决。按照有关规定,对选举票上的候选人,代表可以表示赞成,也可以表示反对,也可以表示弃权;表示反对的,可以另选他人,表示弃权的,不能另选他人。对表决票上的人选,代表可以表示赞成,也可以表示反对,也可以表示弃权,但不能另提他人。选举或者决定的人选,获得的赞成票超过全体代表的半数,始得当选或者通过。在差额选举中,如果获得过半数选票的候选人多于应选人数的,以得票多的当选。(新华社)

## 上海證券報社

### 诚聘广告业务人员

1991年7月1日诞生的《上海证券报》,是新中国第一张以提供权威证券专业资讯为主的全国性财经日报,是新华社的重点报刊。经过十几年的发展,我们深知,曾经的创造和努力已成为历史,崇高的责任和目标引领我们加快前行。在事业发展新的历史时刻,我们在全中国范围内诚邀具有创新、高度敬业和团队协作精神的英才,加盟我们的团队,共同打造中国最具影响力的财经媒体。

- 招聘职位:广告业务总监、广告客户经理等。
- 工作地点:上海/北京/广州
- 职位要求:35岁以下,本科以上学历,较强的沟通、协调、策划能力,两年以上正规媒体广告销售经验;
- 优先考虑:拥有4A广告公司及广告业务直接客户资源者;
- 应聘要求:请将个人简历、一寸近照、学历及身份证复印件,联系方式邮寄至本报人力资源部或发送邮件至 wangy@cnstock.com;
- 报社地址:中国上海市浦东新区杨高南路1100号
- 报社邮编:200127

